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XII ASAMBLEA IZQUIERDA UNIDA DE ARAGÓN


NOMBRE DE LA CANDIDATURA: 

MOVILIZACIÓN Y CONFLUENCIA: UNA IU EN MOVIMIENTO
La ciudadanía aragonesa, como la del conjunto del país, sufre la crisis y cuestiona la legitimidad del actual régimen que se demuestra incapaz de dar respuesta justa a las demandas de una sociedad que se siente estafada.
Hoy más que nunca la izquierda debe ser capaz de dar una alternativa desde el socialismo y conseguir que la igualdad, la solidaridad, la justicia, la democracia y la soberanía se impongan al fascismo, al racismo, a la xenofobia y al machismo.

Las clases populares necesitan una alternativa construida sin miedo y desde la libertad, que impida que la salida de esta crisis de régimen se salde con una falsa segunda transición en la que se cambie “todo” para “no cambiar nada”.

Las personas que integramos esta lista y compartimos el documento “Movilización y Confluencia, una IU en movimiento”, no vamos a permitir que se institucionalicen a golpe de conformismo, miedo o represión, los pilares que caracterizan el modelo social y político que intenta afianzar la derecha y, por eso, creemos que es urgente fortalecer los espacios de izquierda conectando la lucha y la movilización con la propuesta alternativa. Por eso queremos una nueva IU, más fuerte y organizada para poder ser capaz de trabajar con los sectores de la sociedad que sufren la crisis y decidida a confluir también con los espacios de organización obrera y social.

Queremos poner en valor la centralidad de nuestra propuesta política rupturista y alternativa para trabajar a favor de una sociedad anticapitalista, feminista, ecologista y socialista que recupere y mejore las libertades y derechos, que de respuesta social a la crisis y que interpele y someta a contradicción a quienes se proclaman socialdemócratas mientras actúan como avalistas del régimen.

Nos reconocemos en el proyecto federal que IU aprobó en su XI Asamblea y en esa dirección avanza nuestra propuesta que, desde la experiencia de la unidad y la pluralidad, hace una apuesta inequívoca por los espacios comunes de confluencia, en todos los ámbitos, con quienes, como nosotros y nosotras, desean un futuro en el que quepamos todas las personas.

Decimos, claramente y sin ambages, que necesitamos organizarnos con otras, de forma eficaz, a través de instrumentos políticos y espacios que compartan esa voluntad democrática de ruptura. Para ese objetivo debemos construir un Movimiento Político y Social que recoja esa claridad ideológica y esa naturaleza plural y diversa que representamos.

Debemos trabajar y organizarnos de otro modo para ser más fuertes y trabajar mejor por la unidad de la izquierda. 

Lo decimos desde la experiencia y el bagaje acumulado, desde la generosidad demostrada, pero sobre todo desde el firme convencimiento de que hoy, más que nunca, IU es necesaria para hacer que sea posible es gran Bloque Político y Social capaz de hacer realidad un nuevo proceso constituyente que desmonte el régimen y abra la puerta al Nuevo País en el creemos.

Por todo ello esta candidatura se compromete a trabajar por una IU fuerte que impulse con determinación los espacios de confluencia, que sea activa y dinamice junto a otras la movilización social desde la raiz de los conflictos, que sea un verdadero movimiento político y social, que sea una IU en Movimiento.
LISTA A LA COORDINADORA DE FEDERACIÓN DE ARAGÓN  CFA:
MOVILIZACIÓN Y CONFLUENCIA: UNA IU EN MOVIMIENTO
TITULARES
  1 ÁLVARO SANZ REMÓN

  2 PATRICIA LUQUIN CABELLO

  3 PABLO MUÑOZ SAN PIO

  4 MARTA ABENGOCHEA AURENSANZ

  5 MARCOS EFREN ANDRÉS SÁNCHEZ

  6 ANABEL GIMENO PÉREZ

  7 LUIS ARDUÑA LAPETRA

  8 BEATRIZ IZUEL MONTAÑÉS

  9 ADOLFO BARRENA SALCES

10 ANDREA BRUSEL LAHILLA

11 JOSÉ ÁNGEL MIRAMÓN SERRANO

12 BLANCA ENFEDAQUE LOSANTOS

13 ALBERTO PÉREZ CAÑIBANO

14 ANA SANROMÁN LÓPEZ

15 JOSÉ MANUEL ALONSO PLAZA

16 SOFÍA CIÉRCOLES BIELSA

17 FÉLIX RUBIO FERRER

18 RAQUEL TENIAS BARÓN

19 GUILLERMO ALONSO LÓPEZ

20 TRINIDAD RINCÓN CARMONA

21 JORGE NASARRE DE LETOSA

22 CAROLINA TENA VILARO

23 JOAQUÍN MERCHÁN DONAIRE

24 ROSA MAGALLÓN BOTAYA

25 CARLOS TRIVEZ ZARRALANGA

26 MARÍA BLASCO MARTÍN

27 PEDRO BELLO MARTÍNEZ

28 PILAR LAFUENTE GARCÍA

29 JAVIER SÁNCHEZ ANSO

30 NADIA PARRA ALQUEZAR

SUPLENTES

  1 FÉLIX MORENO MARTÍNEZ

  2 JULIA BIBIAN ESCUDERO

  3 JESÚS LISO LASILLA

  4 AMOR PASCUAL CARCELLER

  5 EMILIO MANRIQUE PERSIVA

  6 PEÑA MARTÍNEZ RUBIO

  7 JESÚS GARCÍA USÓN

  8 ANDREA LACOSTA LUCAS

  9 MIGUEL ASO SOLANS

10 ROSA CASAS ZALAYA

LISTA A LA COMISIÓN AUTONÓMICA DE ARBITRAJE Y GARANTÍAS DEMOCRÁTICAS  CAAGD:

MOVILIZACIÓN Y CONFLUENCIA: UNA IU EN MOVIMIENTO
TITULARES

1 JESÚS LACASA VIDAL

2 CARMEN ARDUÑA DOMINGO

3 EDUARDO NAVARRO VILLARREAL

4 IVANA SANTAMARÍA RABANAL

5 EMILIO MAGALLÓN VERDE

LISTA A LA COMISIÓN DE CONTROL FINANCIERO  CCF:
MOVILIZACIÓN Y CONFLUENCIA: UNA IU EN MOVIMIENTO
TITULARES
  1 ÁNGEL SEVILLANO ABAD

  2 NOEMÍ NEGREDO COSCOLÍN 

  3 SERGIO DOÑATE BUJEDA
2

