A/A DIRECTOR GERENTE DEL SERVICIO ARAGONÉS DE SALUD 

D. Ángel Sanz Barea 

Plaza de la Convivencia, 2
50071  Zaragoza  (Zaragoza)

Según BOA de 26 de Junio de 2014, en el cual se incluye el ANUNCIO del Servicio Aragonés de Salud relativo al expediente 05/08/2013 por el que se somete a información pública el estudio de viabilidad económico-financiera del nuevo Hospital de Alcañiz (Teruel) el abajo firmante realiza las siguientes
ALEGACIONES

·     Que dicha concesión de obra pública es una hipoteca  inviable e insostenible  para el pueblo aragonés, tanto por el coste como por los plazos. La gestión privada de este centro supondrá una carga desde el punto de vista económico pasando de 96 millones de euros en 2015 coste publico de la edificación a 561 hasta 2042 coste de la colaboración publico privada.
·     Que la mayoría de la sociedad aragonesa y en particular los ciudadanos de Alcañiz ha demostrado en multitud de ocasiones su oposición a la financiación de este hospital bajo estas condiciones.
·     Que por lo tanto esta adjudicación de obra no se realiza “con el fin de dar un mejor servicio a los ciudadanos y evitar el traslado de los pacientes a otras localidades.”, si atendiendo exclusivamente a la obtención de un negocio por parte de empresas privadas.
·     Que la sociedad aragonesa ha rechazado mayoritariamente abrir cualquier proceso de privatización  de los Servicios sanitarios de Aragón. La  “atribución al sector privado de tareas o funciones que eran competencia y responsabilidad del Gobierno de Aragón” afectara a la calidad asistencial y a los trabajadores pues el proyecto contempla privatizar servicios como cocina, mantenimiento, esterilización, gestión de almacenes y distribución, gestión de personal, centralita telefónica, lavandería, limpieza, seguridad, gestión de residuos, etc. 
·      Que este modelo de construcción y gestión hospitalaria ha quedado demostrado fehacientemente en otras comunidades autónomas que ha fracasado y no es ni más eficaz ni más barato que la sanidad pública, siendo además una puerta para la privatización integral hospitalaria.
En consecuencia: 

No encontrando ningún aspecto positivo en el estudio de viabilidad del nuevo Hospital de Alcañiz  y siendo consciente de que tan solo persigue generar un negocio para las empresas promotoras… 

Teniendo la certeza de que esta licitación persigue el beneficio privado a costa del empleo público y calidad asistencial…

Confirmada la experiencia de que la gestión privada de un servicio público es más cara y abre la puerta a la liquidación d el servicio aragonés de salud como ente público….

Pido la anulación por parte de la administración de este expediente administrativo para la construcción del nuevo hospital de Alcañiz y que escuche a los usuarios en definitiva a la sociedad aragonesa y se realice por el modelo de contratación tradicional.  
En Zaragoza a         de Julio de  2014.     
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