Resolución 8 de marzo 

Desde la Asamblea de IU Zaragoza Ciudad nos solidarizamos con el Paro Mundial de mujeres contra la violencia machista convocado el próximo 8 de marzo, promovido por el colectivo feminista argentino “Ni una menos” y que se ha extendido a diversos países latinoamericanos y europeos. En Zaragoza la convocatoria será la noche del 7 al 8 de marzo, en plaza España, de 23:30 a 00:00, para empezar el 8 de marzo diciendo bien alto que “nos están matando” y que “sin nosotras no se mueve el mundo”.

La presión en la calle, la movilización y la sensibilización de la sociedad contra el patriarcado son imprescindibles para conseguir avances, por eso el 8 de marzo, además de llamar, como siempre, a una participación masiva en las manifestaciones convocadas por el movimiento feminista y las organizaciones de mujeres, seguiremos trabajando todos los días del año para conseguir la igualdad en todos los ámbitos de la vida.

Llamamos a todas las personas feministas y anticapitalistas a unirnos en la defensa contra los ataques del capitalismo en su necesidad de mantener un ejército de reserva que sea capaz de llevar a cabo, desde lo invisible y fuera del circuito mercantil, aquellas tareas de cuidados de las personas que son imprescindibles para el buen funcionamiento de cualquier sociedad. Ejército de reserva que, gracias al patriarcado, aliado estratégico y esencial, han decidido que debe estar formado por las mujeres, traduciéndose esto en una división sexual del trabajo, que nos condena a la precariedad y a la doble explotación, de género y clase. Si nosotras paramos, se para todo.

Asimismo, el patriarcado no sólo atenta contra las mujeres, también contra todas las personas que se salen de la heteronormatividad masculina, por lo que refrendamos nuestro compromiso con la defensa de la diversidad afectivo sexual e identidades de género, y nos comprometemos a luchar contra todos los delitos de odio y los ataques que siguen sufriendo los colectivos LGTBQI. Por eso, apoyaremos las iniciativas que se den en la ciudad para visibilizar la apuesta por la diversidad.

